

# 学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神

## 构建全环节全链条常态化的校园安全体系 ——我区全面加强校园安全工作

本报记者 高菲 王晓龙

自治区党委十三届四次全会审议通过了《关于加强校园安全工作的方案》。方案要求坚持生命至上、坚持问题导向、坚持防范在先、坚持综合治理,构建系统、科学、智慧、高效的校园安全防范体系,确保全区校园不发生重大安全事故,努力把校园建设成为安全稳定的模范之地。

从今年秋季学期开始,开设中小学安全教育地方课程,将安全教育纳入义务教育课程体系。加强校园安全工作的主要任务有哪些?9月6日,自治区教育厅体育卫生与艺术教育处处长马小燕对方案内容进行了解读。

马小燕介绍,方案坚持预防为主,重点任务包括十三个方面,即加强校园燃气、校舍(校园设施)、实验室及危险化学品、校车(道路交通)、特种设备、大型集体活动、公共卫生、防溺水、校外培训机构、校园周边、校园消防、应对自然灾害安全管理和加强校园安全基础能力建设。同时,明确责任分工,加强督导检查,严格责任追究,切实用政策规定、标准规范,防风险、管安全。

“方案提出了新的特点和要求,在顶层设计上,注重构建全环节全链条常态化的校园安全体系;在整治措施上,注重严防严查严管严惩;在体制机制建设上,注重多措并举、全面发力;在保障措施上,注重明晰职能职责、依法依规执纪。”马小燕说,通过分析校园安全存在的风险点和监管薄弱环节,要求对各类问题全覆盖排查、全链条整治,形成管理闭环。

本报讯(记者 杜晓星)9月6日,以“共建开放新格局,共享发展新机遇”为主题的第四届中国-蒙古国博览会在内蒙古自治区呼和浩特市开幕,会期将持续到本月10日。我区16家“六新六特”产业优势企业组团参展,通过举办“宁夏优品呼市行”活动,在“引流”中促进宁夏优品“出圈”。

宁夏展厅集中展示轻工纺织、新型材料、枸杞及深加工产品、葡萄酒、盐池滩羊等名优特产,共计8大类200余种。其间,还将举办宁夏贺兰山东麓葡萄酒品鉴推介活动,并对第六届中阿博览会进行宣传推介。现场,参展客商在宁夏展厅品尝葡萄酒、羊羔肉等特色产品,交换联系方式,洽谈后续合作,取得推介实效。

在宁夏容园美酒庄有限公司展位前,来自内蒙古兴安盟泉县的布仁等人,一边品尝葡萄酒,一边倾听企业销售负责人袁金宏对产品的介绍。布仁表示,回乡后会向亲朋好友推荐宁夏葡萄酒产品。

“通过参加本届博览会,扩大宁夏‘六新六特’产业及品牌企业的知名度和市场竞争力,让更多宁夏特色产品和名优品牌走出宁夏,走向世界。”宁夏商务厅相关负责人说。

中国-蒙古国博览会是国家经贸合作展会,由中华人民共和国商务部、蒙古国食品农牧业和轻工业部、内蒙古自治区人民政府共同主办。本届博览会期间,还将举办国家向北开放经贸洽谈会、会议论坛、展览展示和文化交流等一系列活动。

## 1至8月检查药品生产经营企业1.17万余家次 建好“规范药房”“阳光药店” 以监管力度保障民生温度

本报讯(记者 智慧)自治区药品监督管理局创新监管方式提效能,1至8月先后检查药品生产经营企业1.17万余家次,累计查处行政处罚案件199起,收缴罚没款379.27万元。

今年,全区药品监管部门深入推进“规范药房”建设,持续加大农村地区、城乡接合部、个体诊所等重点区域场所监管力度,部署开展了涉疫药品和医疗器械稳价保供、中药饮片、药品经营使用单位、植入性等高风险医疗器械、美容机构和宾馆经营使用化妆品等专项检查专项整治工作。查获了银川市洪某某销售假药“降糖根”、中卫市某医疗机构使用未经注册语言认知康复医疗器械案等比较有影响力的案件。

### 主题教育 以学促干看成果

全面推行审批事项“清单式”管理、“一站式”服务,实施“容缺办理”和收费减免政策等,优化执法方式,建立到期换证提醒和事后电话回访制度,本级政务服务事项全程网办率达到94.9%;推行说理式、劝导式执法,探索包容审慎执法模式,按照过罚不罚原则对4家企业轻微违法行为免于行政处罚,约谈企业20家次。近3年累计为企业减免收费274万元。开展“服务进园区、监管有温度”活动,让

企业感受到执法的“力度”和“温度”,建成首批宁夏药品法治宣传教育基地并投入使用。今年,计划再新建1处宁夏青少年药品法治宣传教育基地,优化共治格局。

自治区药监局调研分析《宁夏回族自治区药品生产经营信用分级分类管理办法(试行)》实施过程中出现的新情况新问题,及时调整有关记分规则,印发《关于进一步做好全区药品安全信用监管工作的通知》,推动

## 宁夏教育系统庆祝第39个教师节

本报讯(记者 高菲)9月6日,在第39个教师节即将到来之际,自治区教育厅、教育厅召开全区教育系统教师节表彰会议,表彰自治区第四批“塞上名师”10名,全区教育工作先进个人99个、先进个人80名,全区优秀教师120名,向全区广大教师、教育工作者和离退休教师致以节日祝福和诚挚问候,激励广大教师争做“四有”好老师、当好“四个引路人”,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

近年来,自治区党委、政府高度重视教育工作,坚持把教师队伍建设作为基础工作,出台一系列政策措施,保障教师待遇,增加教师编制,维护教师权益,不断加强教师队伍建设和教师的职业荣誉感,不断增强广大教师的职业荣誉感和自豪感,全社会尊师重教氛围越来越浓。

师德师风建设呈现新气象。我区通过大力发掘宣传师德先进典型,展示广大教师

### “起航计划”“青蓝计划”“卓越计划”分层分类培养优秀教师 持续增强教师的职业荣誉感,形成全社会尊师重教的浓厚氛围

时代风采,选树表彰塞上名师、特级教师、最美教师、“两先一优”,建成5个自治区师德涵养基地,创建3个国家级、33个自治区级黄大年式教师团队,宁夏职业技术学院研究员许斌被评为全国教书育人楷模。

教师培养培训取得新成效。实施师范教育协同提质计划、公费师范生培养计划、优师专项计划,2023年争取国家公费师范生

培养计划237名,较上一年提高6.8%,地方公费生培养规模由300人扩大到500人。实施优秀教师培养工程,分层分类开展新入职教师“起航计划”、青年教师“青蓝计划”、优秀教师“卓越计划”,4人入选国家级教学名师、16人入选教育部名师校长培养计划,培养自治区名师名校长117名、县级以上骨干教师1.66万人,教师专业化水平、创新能力

大幅提升。教师队伍展现新活力。提前完成国家中小学校教职工编制达标任务,扎实推进县管校聘改革,参与竞聘上岗教师5.8万多人,交流轮岗3100多人,组织1633名教师开展乡村学校支教。全面启动高职院校、中职学校、中小学、幼儿园教师职称评审条件修订工作。

教师能力素质迈上新台阶。全区教师数字素养合格率99.93%,其中优秀率达到70%,走在了全国前列。在2022年度国家基础教育“部级精品课”评选中,我区获奖数量位居全国第三、中西部第一。今年全区有2项成果分获基础教育和职业教育国家级教学成果奖一等奖、7项成果获二等奖,填补了我区国家级教学成果奖一等奖的空白,实现了获奖等级和获奖数量的“双突破”。

## 聚焦第六届中国-阿拉伯国家博览会

第六届中国阿拉伯国家博览会将于9月21日至22日在银川举办第六届中国阿拉伯国家博览会技术转移与创新合作大会。

本届大会的主题是:中阿科技合作,共享创新未来。大会总体设计了“1+4”共5场活动,其中,“1”为举办1场主要活动,“4”为举办4场分项活动。

据介绍,9月21日下午将举办中阿博览会技术转移与创新合作大会科技合作高峰论坛,邀请科技部、有关阿拉伯国家科技管理部门部级领导和自治区领导致辞,有关院士、知名专家学者发表主题演讲,签署一批中阿技术转移与科技合作协议,发布300项先进适用技术,多层次多角度推动中阿高层对话、政策沟通、技术交流。4场分项活动将于9月22日举办,分别为荒漠化防治技术成果推介对接会、绿色创新发展技术成果推介对接会、中阿科技合作研讨会、中阿地学国际合作研讨会,聚焦中阿重点领域需求,推动双方科技合作交流和成果转移转化。

本届大会坚持成果导向,经过重点培育、精准对接,积极促成一批科技合作新项目。其中,宁夏农科院与埃及国家研究中心建立荒漠化防治领域科技合作,宁夏大学中阿旱区特色资源与环境治理国际合作联合实验室与卡塔尔有关机构共建光伏智慧农业科技园区,宁夏医科大学与阿拉伯科技海运学院阿拉曼校区药学院建立教学科研合作。同时,进一步深化中阿科技双边合作机制,促成中阿技术转移中心与摩洛哥、埃及等国家科技部新签或续签共建双边技术转移中心协议。大会期间,将签署重点合作协议10项左右。

## 第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛将在宁东举行

本报讯(记者 王婧雅)9月8日至11日,第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛将在宁东能源化工基地举行。届时,将有来自全国各地的37支代表队同台竞技,我区将派出国家危险化学品应急救援队宁东队(国家能源集团)代表宁夏参赛。

本届竞赛由应急管理部、中华全国总工会、共青团中央、宁夏回族自治区人民政府共同主办,国家安全生产应急救援中心组织,自治区应急管理厅、银川市人民政府、宁东能源化工基地管理委员会协办,国家能源投资集团有限责任公司承办。竞赛设置个人项目和团体项目各4个,包括指挥员、战斗员、驾驶员3个工种。个人项目设有专业基础(包括理论考试、个人综合能力)、单兵真火抢险救援、18米举高喷射消防车冷却操作,以及危险化学品泄漏侦检指挥。团体项目设有危险化学品工艺管线带压堵漏、危险化学品运输槽车泄漏处置、原油储罐火灾综合处置,以及化工装置初期火灾处置。

本届竞赛是一次全面检验、考核危险化学品专业应急救援队伍技战术水平,提高队伍整体素质的救援技术比武活动。竞赛结束后,竞赛组委会将对团体、单项和个人全能等项目的优胜者给予通报表扬,依据名次颁发奖杯、奖牌和奖状。同时,对团体成绩第一名、各工种个人全能第一名,并符合申报条件的,在次年五一前夕进行集中表彰时,按程序对应申报“工人先锋号”“全国五一劳动奖章”。对各工种个人全能成绩第一名,且符合申报条件的,按程序向共青团中央推荐授予“全国青年岗位能手”称号。

## 天天讲安全

### 利通区警校联手护平安

本报讯(记者 马忠)秋季开学以来,吴忠市公安局利通区分局特警大队抽调警务实战教官,联合辖区派出所对辖区校园安保人员开展防暴恐培训。“通过培训,我学会了安防器械使用和近距离应对暴力攻击反应处置技巧,收获很大!”吴忠市第二中学保安人员胡锦明说。目前,利通区公安分局已向辖区114所校园送教,培训校园安保人员600余人,实现辖区校园安保人员培训全覆盖。

在培训中,民警从中小学、幼儿园的人防、物防、技防措施以及校园安保力量、守卫防护装备、安全管理制度、应急处置机制等方面进行现场讲授,并讲解了保安员权限。同时,结合具体事例,通过模拟、分布训练、实战演练等方式,对常见敏感事件、极端事件的先期处置流程和应对方法逐一开展了实操培训。

“本次培训推进了辖区校园安保队伍建设规范化,提升了安保人员防暴器械的使用技巧及在各类突发事件中的先期处置能力,巩固了平安校园建设成果。”吴忠市第四中学负责人牛克成说。

长期以来,利通公安牢固树立“校园安全无小事”理念,锚定“平安校园”建设目标,在站好护学岗的基础上,加大校园周边巡逻防控,明确巡逻时间和频次,严格落实1、3、5分钟快速响应机制,打造网格化部署、点线面防控、全方位布控的实战化巡防格局,持续提高校园周边见警率、管事率。



培训讲师现场指导学生使用灭火器。日前,自治区减灾委员会办公室、应急管理厅在中卫市第十一小学开展安全知识教育培训。 本报记者 王婧雅 摄